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ratami. Do zaciskéw EB (extra bell=dodatkowy dzwonek) w GS1
dolacza sie pomocnicza linje do DDP2 i DDP3; w GS2 i GS3
zwora miedzy EB usuwa si¢; DDP1 miedzy L2 i L3 w GS1 jest
konieczny na wypadek wyjecia St z GS; jezeli St nie moze by¢
usuniety lub 7f1 jest $cienny bez GS (odpowiednie zaciski sa
umieszczone wtedy na plincie aparatu) to omawiany DDP1 jest
zbyteczny. Przy tym schemacie niedogodnosci VI-d, VI-e i VI-f sa
unikniete.

VIII, Nieco inne rozwiazanie analogicznego zagadnienia odtwo-
rzone jest na rys. 8.

Tf1 jest uprzywilejowany wzgledem 7/2, ktéry go nie moze
przerwaé ani podsiuchaé; to samo 772 wzgledem 7f3. WSg reali-
zowany jest wedlug:

O1: La, Tf1, ID*, DP, Ld, Tf2, IDb DP, Ld, Tf3, DP, Cr,

KWwre, Lb, Tf2, KWe, Lb, Tf1, KW¢, Lb.
Jezeli ktérykolwiek T7f podniesie M7, to wskazniki (blenker BI)
dwuch innych (z powieszonemi MT7) wlacza sie réwnolegle do M
méwigcego aparatu i zrealizuja ostrzegawczy Sg. Naprzyklad
dla 7f2

02: La, réwnolegle 3 drogi: 1-a: Tf1, Bl, KW?%, Lc¢; 2-a: Tf2,

M, KW?, Le, 3-a: Tf3, Bl, KW?, Lc, dalej Tf2, Ti, FS°,

KWwe, Lb,
Impulsowanie i rozmowa urzeczywistnione sa jak dla pojedynczego
aparatu. 7f3, w razie podniesienia M7, nie wplywa na 02; 7f1
natomiast przerywa O2 i sam wlacza sie, odlaczajac 7f2. Opornosé
Bl moze byé ca 1000 2. ID umozliwia 7f1 przekazaé rozmowe do
Tf2 lub Tf3, nadajac WSg morsecode'm (naprzyklad: 2 krétkie Sg
dla 7f2 i 3 dla 7f3); analogicznie 7f2 moze przekazaé¢ do 7f3;
przy powieszeniu MT przez Tf [przekazujacy, o ile pozadany pod-
niost MT, wyjdzie Sg na BL

. IX. Wieloprzewodowa linja miedzy aparatami, szczegélnie przy
znaczniejszej miedzy niemi odlegloéci, stosowana jest niechetnie.
Nizej bedzie przytoczonych kilka rozwiazaf z 2-przewodowa linja.
Aparat wedlug schematu rys. 9 jest gléwnym i uprzywilejowa-
nym wzgledem drugiego: moze go przerwaé¢ i nie moze byé pod-
stuchany. La i Lb dolaczaja sie do L1 i L2; aparat dodatkowy
dolacza si¢ do L3 i L4, WSg odbierany jest przez réwnolegle
wlaczony DP. Aparat gtéwny (/7 7T1) impulsuje w ,czystej” petli;
dodatkowy (77f) — ma réwnolegle wlaczony DP z Cr w szereg
z HTf i dlatego Cr powinien byé mniejszy niz 0,5 |» F albo wiekszy
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niz 6 | F, Dla zrealizowania OSg (ostrzegawczego Sg) dla H Tf, ze
T Tf rozmawia w aktualnym momencie i nie naleiy go przerywaé,
mozna zamiast zwory miedzy L2 i L3 wlaczyé Bl z Cr, jak to jest
pokazane na rys. 10; Bl o opornosci 100 € i Cr o pojemnosci 2 p. F
beda dogodne.

% |99 1

L3

© L4

Rys. 9.

X. Zamiast OSg, oméwionego w rozdziale IX, mozna wlaczyé
rozdzieleze relais (trennrelais TR); schemat wlgczenia uwidoczniony
jest na rys. 11. Linja stacyjna dolacza sie do La i Lb, HTf wedlug
rys. 9 do L1, L2 i L4, TTf do L5 i L6. Jezeli H Tf pierwszy

1
15 g Q La
L2 & : 2 Lb

1.2 !
Cr J Ls

BI - : 2
L3 Lio TR SR
Rys. 10. Rys. 11,

podniesie M7, to odlaczy 77/, a jezeli T If pierwszy podniesie M7,
to TR przelaczy na TTf i odtaczy H Tf; w tym wypadku /7 Tf nie
moze odlaczyé T Tf podczas rozmowy.
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XI. Przy zastosowaniu 2 oddzielnych 7R mozna wiaczy¢ 2 Tf
réwnolegle, przyczem ten z nich, ktéry pierwszy podniesie M7,
odlaczy drugi. Schemat pokazany jest na rys. 12,

TR 1 TR2
| ;

e SISF gFT

| ;
Lal Lbi La2 Lb2
Rys. 12,

XII. Schemat rys. 13 realizuje dla centrali typu Salme T-wa
L. M. Ericecson:

a) niezalezny alarm dla kazdego z 2 aparatéw, dolgczonych
do wsp6lnej linji,
b) oddzielne zaliczenie rozmowy dla kazdego,
c) niezalezny W Sg.
System wymaga:
d) w centrali 2 oddzielnych Ansl, skrzyzowanych i dolaczo-
czonych do jednej linji,
e) 2 TR umieszczonych na linji w miejscu rozgalezienia do
2 77
f) 2 Tf o Sch specjalnym.
Przy wybraniu aparatu 1-go, posiadajacego w katalogu niezaleiny
numer obok 2-go (naprzyklad 23456 i 23457), LW zatrzyma sie na
Ansl 1-ym i WSg bedzie nadany wedlug

03: —, WTr, tripprelais, Liw, La, Tr14, Lal, FS®, DP, KW?,
Cr, E—=ziemia, to jest plus B: bedzie dzwonit DP tylko
w Tf1,

Jezeli natomiast zostal wybrany 72, to LW zatrzyma sie na
Ansl 2 i WSg zrealizuje sie wedlug

04: —, W Tr, tripprelais, L%, Lb, TR2° La2, FS®’ DP,
Y KWea, Cr, E=rziemia: bedzie dzwonil DP tylko w 7f2.

Po podniesieniu MT tripprelais uskuteczni Dus i 7f1 otrzyma
zasilanie wedlug
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05: -, RSN5 w Salme, L%w, La, TR1%, Lal, FS’ dalej
réwnolegle 1) Ti, M i 2) DP, KW*, KW*, PA%, Lb1, réw-
nolegle 1) 7TR2 i 2) r, Lb, L’;w, RSN5, —: TR2 (+)

. i odlacza 7f2.

Analogicznie 7f2 wedlug

06: -+, RSNS5, L%, Lb, TR2° La2, FS’ 1) Ti, M i 2) DP
KW, KWe, PAe, Lb2, 1) TR11i 2) r, La, L’;w, RSNS5,
—: TR1 (}) i odlacza Tf1.

Przy alarmie, naprzyklad 7f1, Ab podnosi MT; poniewaz oba
przewody sa dolaczone przez LR1 i LR2 do minusa, to nie zachodzi
zadna akcja; zebv ja spowodowaé A Ab naciska PA (przycisk alar-
mowy).

07: ziemia czyli plus, PA?, KW¢, KW?, 1) M, Ti oraz2) DP, FS?,

La1, TR14, La, BR/, LR1,—: LR1(-}), zastartuje AS
przez LR 1° i nacechuje ¢1 przez LR 1%
Po zgloszeniu si¢ Rr O7 przemienia sie na

08: -, PA*, KW*, KW?; 1) M, Ti oraz 2) DP, FS?, La1, TR19,
La, 1t;s, dalej w Salme RR4, —: RR4(+) i wystawi
AZSg do A Ab.

A Ab puszcza PA przez co O8 przemienia sie na

09: -+ w Salme, L%s, Lb, 1) TR2 i 2) r, Lb1, PA°, KW,
KW?, 1) M, Ti oraz 2) DP, FS?, La1, TR14, La, L%ss, RR 4,
—: TR2(+}) i odlacza Tf2.

Tf1 dolaczony jest do petli, jak pojedyriczy aparat, moze im-
pulsowaé i rozmawiaé. Po zakonczonej rozmowie BR(—) i AS
wystawi po Lc zaliczajacy minus, ktéry podziala na licznik SRK 1
pierwszego Ab i zarejestruje rozmowe, o ile pozadany odpowie-
dzial. Analogicznie 7f2 przy alarmie zrealizuje polaczenie na

Ansl2 i przez to zadziala SRK2 drugiego Ab.

XIII. Jezelimiedzy H 7f i T T wymagana jest wzajemna komu-
nikacja i /7 Tf powinien mieé mozno$é przygotowaé polaczenie dla
T Tf, to mozna stosowaé aparaty z przelacznikiem. Narys. 14 uwidocz-
niony jest-Sch HTf z przelacznikiem K, ktéry moze byé przesta-
wiony na 3 polozenia: 0 — T 7f rozmawia z UAC, 1 — HTf
rozmawia z UAC i 2 — TTf rozmawia z H Tf. Linje stacyjna
wlacza sie do Lal i Lb1; linje miedzy HTf i TTf do La2 i Lb2.

A. K stoi w polozeniu 0. 7 7f jest bezposrednio polaczony
z UAC. W petle wlaczone sa w szereg DDP i Bl, zszuntowane
przez Cr2, Bl realizuje Sg, ze TT7f rozmawia. D DP przyjmuje
W Sg zaréwno od UAC, jak i od T7f. Oba te przyrzady (D DP
i Bl) powinny byé o mozliwie malej opornosci, aby jaknajmniej
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ostabié zasilanie M w T Tf; stosowane: D DP o 3002 i Bl o 5002
sa nieracjonalne; nalezy wybiera¢ DDP o 1009 i Bl o 1002 opor-
noéci; Cr2 nie mniej niz 0,5+ F, Mozna wzmocnié zasilanie M w T Tf
przez wlaczenie baterji nie do zaciskéw 21 i c1, a do zaciskéw
22 i ¢2 (przestawiwszy zworg). Sposéb ten jest tem niebezpiecz-
ny, ze w systemach, w ktérych biegunowo$é¢ aparatu nie gra rolj,
personel linjowy przy prébach kontroli, reperacjach i t. p. nie
zwréci uwagi, ze nie nalezy zamienia¢ przewodéw La i Lb miedzy
soba i wlaczy odwrotnemi biegunami: zamiast wzmocnienia otrzyma
sie oslabienie pradu zasilajacego i wadliwe dzialanie instalacji.
Petla zasilania bedzie wedlug
010: - w UAC, zasilajace relais, La 1, K?, K™, La2, TTf, Lb2,
Bl, DDP, zwarty ID (przez centryfugalny wlacznik, nie
pokazany na rysunku), K', K¢ Lb1, zasilajace relais, —
w UAC: Bl wskazuje. kiedy T7f rozmawia i Ze nie na-
lezy przestawiaé K.
W razie MSg oba dzwonki, DDP w HTf i DP w TTf przyj-
ma Sg.

B. K stoi w polozeniu 1. Przy powieszonym M7 WSg od
UAC przebiega wedlug

O11: Lat, Cri, K', KWe, K/, DP, Lb1.
W Sg od TTf, nadawany od /D, znajdujacego si¢ w 77Tf:

012: La2, K™ K° K. ID, 1) Cr2 1 2) DDP'i Bl, Lb2,
Rozmowa HTf z UAC

013: Lai, K°, FS° 1) KWe, M, Ti, K* i 2) KW?, K/, DP, Lb1.

C. K stoi w polozeniu 2. WSg do 7T7f
O14: ID, Cr2, Lb2, TTf, La2, K", KW°, K*, ID.
Rozmowa do TTf:
O15: -, c1, K8, Ti, M, KW¢, KW?, K*, La2, TTf, Lb2,z1, —.

D) Dla UAC z DSSg nic nie stoi na przeszkodzie, aby HTf
przygotowal rozmowe (zaalarmowal UAC) dla TTf; po zgloszeniu
sie PAb, HTf przelaczaK z polozenia 1 na 2, nadaje WSg do T7f
i przelagcza K na polozenie 0. Dla UAC z ESSg ze strony AAb
tego zrobi¢ nie mozna, poniewaz HTf nie trzyma UAC w polozeniu
0 i 2; w oméwionym wypadku 7/ musi posiadaé dodatkowy przy-
cisk, dla przytrzymania UAC; przycisk ten najlepiej zwalniaé auto-
matycznie przez powieszenie M7,

XIV. Nieco inne rozwigzanie wyzej oméwionego zagadnienia,
z zastosowaniem 7R w HTf, uwidocznione jest na rys. 15.
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Rys. 15 i 16.
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A. K w polozeniu 0. WSg do UAC

016: La, 1) KR, 2) r1, dalej réwnolegle 1) K K/, ID® U¢?,
do TTf, z TTf do dolnego uzwojenia. KR i 2) K', KR?,
KWe, DP, Cr1, U¢ uklad U z prostownikami, do dolnego
uzwojenia KR, dalej réwnolegle 1) KR i 2) r2, TK?, Lb:
DP rys. 15 i DP rys. 16 odbierajg W Sg. '

Przelacznik U skonstruowany jest tak, ze podczas pierwszego
dzwonienia przyciaga swa armature; sprezyny kontaktowe przez to
poruszone nie beds; po skoriczeniu pierwszego dzwonienia U pusz-
cza swa armature, ktéra anuluje U¢ i U, a realizuje U? przez
podniesienie M7 zapadka armatury jest odciggana i sprezyny U
wracaja do stanu wyj$ciowego. Urzadzenie to jest zrobione w tym
celu, aby przy dowolnem potozeniu K drugi W Sg byl przyjety przez
TTf, co bywa pozadane, jezeli przy HTf nikogo niema i przez za-
pomnienie K pozostawiony zostal na polozeniu 1 lub 2: 77f nie
odebratby wtedy WSg z UAC. Drugie dzwonienie: o ile HTf nie
podniést M7, bedzie przyjete tylko przez T7f, poniewaz obwéd DP
w HT zostal przerwany przez U’

Rozmowa TTf z UAC

O017: La, 1) KR i 2) r1, U, TTf, 1) KR i 2) r2, TK?, Lb,
Sygnalizacja:

018: -+ B, KR#, Bl, K¢, — B.

Bl w omawianym Sch jest wlaczony nie w linje, a w obwéd lo-
kalnej baterji,

B. K w polozeniu 1. WSg od UAC
O19: La, 1) KR i 2) r1, K¢, KW#, DP, Cri, U, U z Lr,
1) KR i 2) r2, TKe, Lb.
Po pierwszem dzwonieniu U przelaczy na 7 7f i drugie dzwo-
nienie otrzyma 7 7f. Rozmowa
020: La, 1) KR i 2) ri1, K&, KWb, Ti, 1) M i 2) Si, FS?,
1) KR i 2) r2, TK®, Lb.

C. K w polozeniu 2. W Sg od HTf do TTf
021: .ID; 1D%, LB, T-TY, . F

Rozmowa
022: - B, KR!, KW*, Ti, 1) M i 2) Si, FS*, T Tf, Us, ID¢,
Kef K—‘i' _'B
WSg od UAC

023: La, 1) KR i 2)r1, K* DP, Cr1, Us, Uz Lr, 1) KR
i 2) r2, TKe, Lb.
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D. Jezeli HTf zaalarmowal UAC, to wrazie £SSg tam przy-
jetego, naciska 7K i tem przytrzymuje UAC, Ten sam przycisk
stuzy przy wywolaniu dla tajno$ci rozmowy w miedzyczasie od

HTf do TTYf.
E. W razie, gdyby przy HTf nikogo nie bylo i przyszediby

K pr* WR @ ©
F ‘
KW*

P _F:" b.e
+ WR a
Ka Kd TK 1" .

KW*
PR |
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Rys. 20
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19

2—K

K K

TK?2'

ID*

WR*

Rys. 24,

WSg z UAC, a K stoi na pozycji 1 lub 2, to po pierwszem dzwo-
nieniu U przelaczy i drugie trafi do 7 7f. Jezeli T Tf chce alarmo-
waé i przy H Tf nikogo niema, K stoi na pozycji 1 lub 2, to TTf
przy podniesieniu M7 nie otrzymuje polaczenia z UAC; zeby tako-
we otrzymaé 7 Tf nadaje swym /D W Sg: U przetacza T Tf do UAC,

ktéra wyséle A Z Sg.

XV, Jezeli jest pewnosé¢, ze bieguny na sieci nie beda zmie-
niane, to mozna zastosowaé /1 Tf wedlug rys. 18 i wzmocnienie
pradu zasilajacego przez B. Sch TTf pokazany jest na rys. 19;

F Sch tego ukladu na rys 20, 21, 22, 23 i 24. g
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